

# 中行独家首发《金融场景生态建设行业发展白皮书》

本报讯 7月5日,中国银行《金融场景生态建设行业发展白皮书》(下称《白皮书》)在京发布。中国银行行长刘金、副行长郑国雨、首席信息官刘秋万,中国银行业协会、教育部留学服务中心、重点高校专家学者,以及多家中行金融场景建设合作机构代表共同出席发布仪式。

刘金在致辞中表示,回首中国银行百年发展历程,勇于创新突破、服务社会发展始终是这家百年老店的鲜明印记。面对数字技术驱动产业变革的时代浪潮,中国银行秉承服务实体经济的初心,以开放、包容的姿态投身场景建设事业,全力打造“金融+”场景生态圈,积极探索数字化转型的中行路径与答案。

刘金指出,2020年以来,中国银行打造跨境、教育、体育、银发四大战略级场景以及政务、医疗、文旅、交通等重点场景,不断创新服务模

式,提升客户触达和服务能力。在一年多探索实践基础上,中行结合自身及同业经验,深入研究并编写《金融场景生态建设行业发展白皮书》。这是国内首个以金融场景生态建设为主题的行业发展白皮书,它对金融场景构建方法和运作模式进行剖析,是探索构建开放共赢生态圈的一项有益的研究成果,希望借助白皮书的发布,帮助社会各界了解金融场景生态建设行业发展,促进金融业加强场景生态建设的沟通合作,深入推动数字化经济发展。

刘金强调,中国银行将践行卓越服务、稳健创造、开放包容、协同共赢的价值观,坚持“一体两翼”战略发展格局,以金融科技为引擎驱动,深耕金融场景生态,加快数字化转型步伐,持续提升综合金融服务能力,为融入新发展格局、推动服务重心下

沉、助力经济高质量发展贡献力量。

《白皮书》共分八个章节,以三万余字的篇幅,提纲挈领、条分缕析地对商业银行金融场景生态建设的时代背景、市场环境、监管政策、用户基础、技术支撑和风险控制等问题进行了思考和研判,为行业发展提供了“中行智慧”。

仪式现场,中国银行业协会首席信息官高峰、清华大学金融科技研究院副院长薛正华和北京大学人口研究所所长陈功分别从行业发展和学术研究的角度,对金融场景生态建设提出见解,对中行的先行探索和尝试给予高度评价。

下一阶段,中国银行将继续保持战略定力,整合资源、加大投入,用优质的金融场景生态力量,为服务实体经济、深化普惠金融作出更多、更大贡献。(王鹏)

## “四看三思等一夜”

防范非法集资

洛阳银行平顶山分行为您支招

“近年来非法集资案件高发,主要是因为许多普通群众投资愿望强烈,但防范意识薄弱,相关金融法律知识和风险意识欠缺……”7月5日上午,洛阳银行平顶山分行营业部大堂里,该行工作人员正在向客户讲解防范非法集资小知识。

据该行工作人员介绍,绝大多数非法集资案件的犯罪手段并不高明,只需理性对待。大家如果遇到以“看广告、赚外快”“消费返利”为幌子的;以境外投资股权、期权、外汇、贵金属等为幌子的;以投资养老产业可获高额回报或“免费”养老、“以房”养老等为幌子的;以私募入股、合伙办企业为幌子,但不办理企业工商注册登记的;以投资虚拟货币、区块链等为幌子的;以“扶贫”“互助”“慈善”“影视文化”等为幌子的;以组织考察、旅游、讲座等方式招揽老年群众的;“投资、理财”公司、网站及服务器在境外的;要求以现金方式或向个人账户、境外账户缴纳投资款的,对这些务必要提高警惕,谨慎防范。

同时,该行工作人员也为大家支招,防范非法集资不妨采用“四看三思等一夜”法:

一看融资合法性,除了看是否取得企业营业执照,还要看是否取得相关金融牌照或

经金融管理部门批准。二看宣传内容,看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容。三看经营模式,有没有实体项目,项目真实性、资金的投向、获取利润的方式等。四看参与集资主体,是不是主要面向老年人等特定群体。

一思自己是否真正了解该产品及市场行情。二思产品是否符合市场规律。三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

遇到相关投资集资类宣传,一定要避免头脑发热,先征求家人和朋友的意见,拖延一晚再决定。

洛阳银行平顶山分行温馨提醒,市民要提高防骗意识,提升防范能力,克服贪利心理,要相信“天下没有免费的午餐”,对所谓“高回报、保本、低门槛”“钱生钱、利滚利”等诱惑要擦亮眼睛、保持警惕,理性选择投资渠道,保住手中的血汗钱、养老钱。遇到非法集资套路要保持头脑清醒和理性判断,及时向相关行政主管部门或者公安司法机关举报。

(朱梦楠 毛晓婵)

问题:“四看”是哪四看?

上期答案:典型非法集资活动“四部曲”是画饼、造势、吸金、跑路。



## 凝聚金融力量 助力乡村振兴 舞钢农商银行 乡村振兴事业部正式揭牌

本报讯 为积极响应乡村振兴战略,深入践行普惠金融政策,6月30日,舞钢农商银行乡村振兴事业部举行揭牌仪式,舞钢市政府四级调研员王平英、金融办主任徐伟及舞钢市乡村振兴局局长周明霞、舞钢农商银行领导班子及干部职工共计50余人参加。

王平英、徐伟、周明霞与舞钢农商银行党委书记马国峰共同为舞钢农商银行乡村振兴事业部揭牌。揭牌仪式上,王平英指出,全面推进乡村振兴是“三农”工作重心的历史性转移。近年来,舞钢市深入贯彻落实党中央、国务院关于推进乡村振兴的重大战略部署,相继制定出台了一系列金融政策。围绕这一中心工作,舞钢农商银行充分发挥自身优势,在农村信用环境建设、破解农户贷款难贷款贵等难题上不断探索,为农村发展、农民增收、农业兴旺提供了强有力的金融支持。

王平英强调,舞钢农商银

行成立乡村振兴事业部,将进一步优化农户贷款流程,以全新模式为区域个体工商户、农户、居民、小微企业提供全方位的金融服务,不仅架起了服务“三农”和小微群体的金融桥梁,而且对改善全市金融生态环境、扎实有效推进乡村振兴具有重要意义。希望舞钢农商银行进一步加快创新步伐,依托覆盖城乡的网点资源优势,为群众提供更加方便快捷、高效优质的金融服务,把农村金融主力军这一招牌擦得更亮,让“辐射城乡、服务农民”这一理念更加深入人心,为舞钢乡村振兴战略顺利实施提供更大的金融力量。

马国峰表示,舞钢农商银行将继续以服务“三农”为宗旨,坚持支农支小支微市场定位,聚焦乡村振兴战略实施的金融需求,开展全方位、无缝隙、全覆盖整村授信,在助力乡村振兴、服务地方经济中勇担责任、展现作为。

(王菲菲)



农行宝丰县支行工作人员在宝丰县秋菊农产品加工销售家庭农场走访。张鸿伟 摄

## 农行宝丰县支行惠农e贷新模式 助力乡村振兴

“这30万元的贷款真是帮了我的大忙,解决了我资金不足的难题。”位于宝丰县观音堂林站大石扒村的“秋菊农产品加工销售家庭农场”的负责人寇录菊激动地说。

宝丰县秋菊农产品加工销售家庭农场成立于2017年3月,主要从事艾叶、菊花、花椒、野酸枣等农产品及中草药的收购、加工、销售,产品远销湖北、安徽、山东、山西等地,带动了周边400余户农户的脱贫致富,然而收购资金不足一

直是困扰该家庭农场的难题。农行宝丰县支行了解到情况后,主动到秋菊农产品加工销售家庭农场,经过详细的走访调查,决定采用运营“政银担”惠农e贷新模式,为其发放了30万元低利率惠农贷款,缓解了眼前的资金困难。

据了解,农行“政银担”惠农e贷新模式是由政府出资300万元作为风险补偿基金,农业银行发放惠农产业贷款,河南省农业信贷担保有限责任公司提供担

保的信贷模式,三方按比例分担风险。该贷款模式紧紧围绕乡村振兴战略,重点支持从事特色产业经营的优秀村三委人员、种粮大户、养殖大户、家庭农场、从事观光、休闲、度假的农家乐等第三产业、乡镇卫生院、私人诊所等从事农村医疗卫生产业人员,以及建档立卡贫困户及带贫企业。目前,该行已发放“政银担”惠农e贷500余万元,惠及乡村经济组织30余户。

(张鸿伟 石晓燕)